

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设教育强国

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设教育强国》。

文章强调，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

文章指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设这样的教育强国，必须全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系。

文章指出，建设教育强国是一项复杂的系统工程，要全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，正确处理支撑国家战略和满足民生需求的关系、知识学习和全面发展的关系、培养人才和满足社会需要的关系、规范有序和激发活力的关系、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。

文章指出，如期建成教育强国，任务艰巨、时不我待。第一，坚定不移落实好立德树人根本任务。坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进。

加强党的创新理论体系化学化研究阐释，构建以各学科标识性概念、原创性理论为主干的中国哲学社会科学自主知识体系。不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。第二，强化教育对科技和人才的支撑作用。坚持推动教育科技人才良性循环，统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局，培育壮大国家战略人才力量。第三，提升教育公共服务质量和水平。坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置，持续巩固“双减”成果，深入实施国家教育数字化战略，提升终身学习公共服务水平。第四，培养造就新时代高水平教师队伍。实施教育家精神铸魂师行动，加强师德师风建设，不断提高教师培养培训质量，统筹优化教师管理与资源配置。提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。第五，建设具有全球影响力的重要教育中心。深入推动教育对外开放，统筹“引进来”和“走出去”，不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权。积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

文章强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。

要坚定信心、勇毅前行，为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军，少先队是少年儿童健康成长的学校。新征程上，少先队要高举队旗跟党走，聚焦培育共产主义接班人的根本任务，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引领广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。”

5月27日，“六一”国际儿童节即将到来之际，习近平总书记致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开，向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候，并祝全国的小朋友们节日快乐。

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望，让孩子们成长得更好始终是习近平总书记心中最温暖的牵挂。

如今，新时代少年儿童正以蓬勃昂扬的姿态茁壮成长，他们眼里有光、心中有梦、脚下有路，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着！

“真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子”

眼里有光，传承红色基因，从小听党话、跟党走。

“同学们，别忘了，我们的口号：生活即教育，社会即学校……”前不久，江苏省淮安市新安旅行团历史纪念馆里，新安小学六年级学生李柏豪唱响《新安旅行团团歌》，将听众瞬间带回那段战火纷飞的岁月。

2021年“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记给新安小学的少先队员回信，勉励他们“结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走的决心”。

2023年3月，十四届全国人大一次会议江苏代表团审议现场，新安小学校长张大冬代表向习近平总书记汇报了学校传承红色基因的情况。

“我们排演了儿童剧《新安旅行团》。来之前儿童剧的主角李柏豪同学托我和您说：习爷爷，我在儿童剧中担任主角，我现在变得更加自信了，好期待您能来看我们的演出啊！”

“给孩子们问好啊！”习近平总书记高兴地说。

“我们的教育要善于从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西，同时也不摒弃西方文明成果，真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”一番话语重心长，浇灌孩子们心中自信的种子蓬勃生长。

如今，李柏豪时常担任学校的活动主持人，对表演也充满兴趣。他将新安旅行团光荣传统融入日常的学习生活中，“每当遇到困难，就有了不怕苦的勇气。”

一代代人青蓝相继，红色基因生生不息。在江西，孩子们乘坐“红领巾号”列车，前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源，在丰富的展陈中学习革命历史、了解红领巾的由来。

一堂堂思政课启智润心，爱国的种子生根发芽。“我爱我的祖国，我要保卫祖国的蓝天。”空军后勤部蓝天幼儿园“谁是最可爱的人”主题课上，孩子们用稚嫩而笃定的声音，表达着对祖国的爱。

把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代追梦征程，广大少年儿童用实际行动践行着“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。

鼓号铿锵、队歌嘹亮，红领巾迎风飘扬。

## 「争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年」——习近平总书记深情寄望新时代少年儿童

本报记者

李昌禹 丁雅诵 杨昊

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，讲起了自己当年入队时的情景。

总书记说：“记得入队时心怦怦跳，很激动。不知你们有没有这种感觉？”

孩子们回答：“有。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”总书记表示，“我在你们脸上看到了希望、祖国和民族的希望。”

“少先队是建设社会主义和共产主义的预备队”“全党全社会要重视少先队工作”“着力推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通”……习近平总书记高度重视少先队在为党育人中的重要作用，提出要求、指明方向。

2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》印发，这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件，是新时代少先队工作的行动纲领。

从小学先锋、长大做先锋。如今，少先队元素在越来越多的重要场合呈现，各式各样的主题活动在各级少先队组织中普遍开展：

国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式现场，少先队员向功勋模范人物献上鲜花；烈士纪念日，少先队员面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，致敬少先队礼；

在陕西，少先队组织开展学习陕北说书、剪纸、腰鼓等活动，引导少先队员感悟中华文化的博大精深；

在内蒙古，各民族少先队员共同开展“石榴籽一家亲”实践活动，寻访边境线、植树护绿，铸牢中华民族共同体意识；

……

星星火炬，代代相传，红旗一角，无上荣光。

鲜艳的少先队旗、灿烂的阳光与孩子们明媚的笑容、清澈的目光交相辉映，党的事业薪火相传、后继有人。

“努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材”

心中有梦，争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。

时间的长河里，总有一些瞬间值得铭记。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”在西北政法大学法学院读大四的高典将习近平总书记的勉励深刻刻在心底。

时间的指针拨回2015年。当时，陕西延安创新实验小学六年级的高典作为少先队员代表，来到北京参加中国少年先锋队第七次全国代表大会。在人民大会堂，他为习近平总书记戴上红领巾。

回想起10年前的场景，高典依然心潮澎湃，“我希望通过专业所学帮助更多人，为维护社会公平正义贡献自己的力量。”

和孩子们交流时，“志向”“梦想”是习近平总书记常常提及的关键词。

寄语“注意培养追求真理、报效祖国的志向”；强调“新时代中国儿童应该是有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童”；嘱咐“有梦想，还要脚踏实地，好好读书，才能梦想成真”……深情嘱托、悉心教导，指引孩子们“努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材”。

(下转第二版)

## 全国共有少先队员1.13亿名

本报北京6月1日电(记者杨昊)记者从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2024年12月31日，全国共有少先队员1.13亿名，中小学校少先队大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

## 多彩活动过端午

图①：5月31日，新疆维吾尔自治区博湖县博斯腾湖大河口景区，龙舟队伍竞逐。

年磊摄(人民视觉)

图②：6月1日，家长和小朋友在重庆市长江索道游玩。

杨敏摄(人民视觉)

图③：5月31日，留学生在浙江省宁波市镇海区澥浦镇郑氏十七房村选购非遗文创产品。

胡学军摄(人民视觉)

端午假期首日  
交通出行人数超  
2.3亿人

据新华社北京6月1日电(记者叶昊鸣)记者1日从交通运输部获悉，5月31日(端午假期首日)，全社会跨区域人员流动量为23097.6万人次，同比增长10.8%。

具体来看，铁路客运量为1811.6万人次，同比增长5%；水路客运量为95.9万人次，同比增长21.3%；民航客运量为191.1万人次，同比增长持平。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为20999万人次，同比增长11.3%。



## 今年以来消费品以旧换新销售额超1万亿元

本报北京6月1日电(记者王珂)商务部6月1日发布数据显示，截至5月31日，2025年消费品以旧

其中，汽车以旧换新补贴申请量达412万份，4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台，5352.9万名消费者购买手机等数码产品5662.9万件，电动自行车以旧换新650万辆，家装厨卫“焕新”5762.6万单。

中方对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭5国持普通护照人员试行免签政策，中国单方面免签“朋友圈”又添新成员。

2025年6月1日起至2026年5月31日，上述5国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。

这是中方免签政策首次拓展到拉美和加勒比地区国家。至此，适

多。在得知免签消息后，波尔图说：“我的妈妈今年52岁，还从来没有出国旅行过。中国很可能成为她第一个海外旅行目的地。以前我的巴西朋友只能通过我的社交媒体了解中国，现在有了免签政策，相信他们很快就能亲自来体验这个国家了。”

不断扩大的免签国家范围，向世界展示的不仅是中拉两国热情友好的待客之道，还有中国同各国互利共

拉各领域交流和人员往来。

中拉命运共同体理念提出已十年有余，双方往来频繁，合作不断深化，取得丰硕成果。2024年，中拉双边贸易额突破5000亿美元。中国产品广泛出口到拉美国家，来自拉美地区的车厘子、牛肉等也融入中国家庭的日常饮食。

来自乌拉圭的商人加夫列尔·马丁已在中国开了2家牛排餐厅，也在

## 中国单方面免签“朋友圈”再增5国

用单方面免签政策来华国家已扩展至43个。

“我高兴又迫切地等待着家人的到来。”在安徽外国语大学担任西班牙语教师的智利公公民卡罗莱纳·阿拉亚兴奋地说。

阿拉亚得知中国免签政策扩大后，立刻在社交平台上分享了这一好消息，收获许多亲友点赞。她感慨道：“现在有了免签政策，父母来看望我们就方便多了。盼望在中国迎接他们！”

致力于研究中巴关系的巴西学者菲利普·波尔图已在中国生活一年

赢的交往之道。

来自秘鲁的伊丽莎白·塔科目前在天津外国语大学国际教育学院攻读国际商务硕士。她表示，免签政策不仅有助于加强中国与拉美国家在文化、旅游方面的交流，也能为密切中拉经济合作提供更多机会。

阿根廷智库机构阿根廷国际关系理事会的卡罗拉·拉蒙表示，近年来，阿中两国在留学生交流、文化交流、体育互动等多领域交流合作取得长足发展。中方扩大免签国家范围，将进一步促进中阿乃至中

郑州、天津等城市开展牛肉进口业务。听闻中国对乌拉圭等国试行单方面免签政策，马丁高兴地说：“中国有句话叫‘耳闻不如目见’，免签政策可以让更多人亲眼看到中国的发展，感受中国人民的友好，品尝美味的中国美食，体验其他令人惊叹的独特魅力。”

中方日前还宣布，自2025年6月9日至2026年6月8日，对沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员试行免签政策。

(据新华社北京6月1日电 记者董雪、朱超、徐四海)